



衡阳日报社主办
衡阳晚报编辑部出版
国内统一连续出版物号 CN43—0045

衡阳日报

周末

衡阳全搜索
www.hysc.com

2019年3月30、31日
合刊

农历己亥年
二月廿四、廿五

订 报 热 线 : 0734 8223670
广 告 热 线 : 0734 8243140

第 5726 期
(总第 6611 期)

今日 8 版

郑建新在全市教育大会上强调——

努力以高质量教育支撑高质量发展

邓群策出席

详见 02 版

我市发布慈善排行榜榜单

85家企业、85位个人、11个项目榜上有名

详见 02 版



距 2019 湖南衡阳
首届国际马拉松赛
还有 1 天

560 台公交车助力马拉松赛

市公交集团多措并举全力做好马拉松赛交通保障工作

详见 03 版

穿 JK 制服的小梦昭自信可人



详见 05 版

新观察

湖南新闻奖名专栏

若非“撕心裂肺”，请别松手！

林新华

不知从何时开始，一些家庭在孩子择偶的条件中，多了一条提醒，那就是谨慎选择离异家庭的对象。一些人在选择自己的对象时，也有了这样的思想。

应该说，这是一个有失公允的提醒。

一个人是生活在父母婚姻美满的家庭，还是生活在父母婚姻破裂的家庭，都不是其本身的错误，在这个方面他们别无选择。我们可以选择学校、选择工作、选择朋友，但无法选择家庭和父母。

尽管离异的家庭各有各的原因，但生活在离异家庭里的孩子，却同样是无辜的。

面对这些无辜的孩子，一些家庭为何要在自己子女择偶时，提醒他们要保持距离呢？

理由虽然各有不同，但一个核心的原因，是怕离异会“遗传”。当然这个“遗传”并非指生物学上的遗传，而是思想上的影响。在一些人看来，除了某些特殊原因引起的婚姻问题外，离异夫妻对待婚姻的态度和行为，既会对子女的成长产生影响，还会对子女将来的婚姻家庭生活产生影响。

我们虽然不赞成这种做法，也可以谴责这种观念，但无法去阻止这种行为。因为恋爱自由，只要符合法规和道德的要求，他们的选择是自由的。

虽然这是一种不良的倾向，但也该引起我们反思。

事实上，除了一些婚姻是因为迫不得已、无法抗拒的原因而分裂之外，有许多婚姻的破裂是因为双方的轻率而为所致。这些轻率行为的出现，使得中国的离婚率节节攀升。

民政部报告称，2017 年中国有超过 360 万对夫妇申请离婚。据统计数据表

明，离婚率已经连续第 12 年上升。目前，该指数几乎是 10 年前的 4 倍。可怕的是，有关数据表明：中国近五年的离婚率已经达到了 31%，甚至有不断增长的趋势，这就相当于中国每十对夫妻里面，就会有三对夫妻婚姻破裂，而在一些城市的比例还更大。

高离婚率是经济社会发展的必然潮流吗？

据媒体报道，第二次世界大战后，美国离婚率持续上升，20 世纪 80 年代达到最高水平。但此后，出乎当时人口学家的预料，离婚率开始走低。

复旦大学社会学系教授于海在接受媒体采访时指出，高离婚率虽然从一定程度上凸显了个人的自由和隐私权的受保障和保护，但高离婚率的背后蕴含的作为社会细胞的家庭的高不稳定性，以及由此产生的婚恋观、价值观上的非理性变迁，却又值得高度关注和警惕。

在中国，高离婚率已经成为一个不可忽视的社会问题。拯救婚姻因此成为了一个命题，面对近年来激增的高离婚率，一些地方法院甚至出台了一个新办法，让那些打算离婚的夫妻等待两周到三个月的时间再决定是否离婚，以期挽救两人的婚姻。这段时间被称为“离婚冷静期”。

“离婚冷静期”有用吗？当然有用。但是想用外部方式从根本上解决高离婚率，那是不现实的。这从我们推行“离婚冷静期”后，并未改变离婚率不断攀升的事实可以看出来。

辩证法告诉我们，外因要通过内因来起作用。真正能改变这种状况的，只有婚姻当事人的自我约束。

虽然离婚的原因多种多样，但有一

个最重要的方面是双方的包容不够。

一位法官在接受媒体采访时说，他经办过许多离婚案件发现，不少夫妻都因为一些小矛盾就一时冲动决定离婚，给老人和孩子造成很大痛苦，他们冷静下来后往往又后悔提出离婚。

我们也常常在身边看到，一些夫妻离婚后，往往追悔莫及。

马里兰大学的一项研究显示，美国离婚率在 2008 到 2016 年下降了 18%，主要归功于“80 后”和“90 后”的离婚率显著降低。面对婚姻，年轻人比老一辈人展现出更多谨慎、理性和宽容。

有人说，婚姻，若非天堂，即是地狱。

这是非常极端的表述。我比较认同巴法利·尼克斯的形容：“婚姻是一本书，第一章写的是诗篇，而其余则是平淡的散文。”

“平淡的散文”其实就是平常的日子，婚姻最好的表达是平平常常的生活。

生活中总有这样那样的矛盾，所有的婚姻都不是尽善尽美的，这需要我们更多的谨慎、理性和宽容。

因为高质量的婚姻不是没有问题的婚姻，而是非常善于处理问题和危机的婚姻，经常代理离婚诉讼案件的一位律师对此有过分析。

对问题和危机以谨慎、理性和宽容的态度去处理，才能有助于婚姻的稳定和谐。

如果是轻率地决定，导致婚姻破裂，这既对于当事人是一个伤害，也对孩子大不利。不仅让孩子在家庭成长中少了该有的温暖、团圆……，还将影响一些孩子对待婚姻的态度。

在说到离异家庭的影响时，一位朋友讲到一个令人遗憾的故事，她身边有

一位非常优秀的女青年，却一直不愿谈恋爱。在一次深入的交谈中，女青年告知心理的阴影：年少时看到父母经常吵架，父亲还不时打母亲，后来离婚了。她觉得婚姻太可怕，因此决定不谈恋爱，更没有想到要结婚。

婚姻是一种责任，这种责任不只是对婚姻双方，对其他的亲人也是。

我们不仅仅为了自己，为了亲人也应该呵护好婚姻。

对婚姻的珍惜，首先要强化婚前的慎重决定和选择，这是至关重要的。婚前的正确选择，是婚姻稳固的先决条件，它可以有利于避免、减少离婚的发生。结婚后，一定要以谨慎、理性和宽容的态度去处理婚姻矛盾。如果这样的话，婚姻将朝着美好的路线发展。

关于婚姻，有一个描述是对的，那就是：婚姻生活有一种常态，就是忍耐。

对待婚姻，如果剔除不可饶恕的原则问题，真正决定我们婚姻距离长短的，是我们接受委屈的胸襟大小。如果连一点委屈都不能宽容，婚姻是无法持续的。如果你能以宽阔的胸怀，去宽容婚姻生活中不损原则的矛盾和问题，婚姻必定是美好和持久的。

关于婚姻，一位离过婚的同志曾经这样感叹，不是到了撕心裂肺的地步，为了自己和家人，请千万别松手。



欢迎关注公众号
阅评更多好文章